2. Solarni kolektor

2.1. Potieba tepla na ohiev vody

Dan valcovy zasobnik o objemu 200 I. Primér zasobniku je 0.4 m, vySka 1.59 m. Zasobnik je opatfen
tepelnou izolaci tl. 50 mm s tepelnou vodivosti 0.04 W/mK. Kazdy den je cely objem z&sobniku
spotfebovan pro hygienické Ucely. Zasobnik je ohfivan na teplotu 60 °C, teplota studené vody
pfichazejici do zasobnku je 15 °C. Stanovte denni potfebu tepla na ohfev vody a kryti tepelnych ztrat
zasobniku. Stanovte pfirazku na tepelné ztraty (podil ztrat k samotné potfebé tepla na ohfev vody).

Potfeba tepla na ohfev vody
Qqy =Vpc(tyy —tgy )=0.2-1000-4187-(60—15)=37.6 MJ/den = 10.5 kWh/den

Soucinitel prostupu tepla se stanovi pfi zjednodu$eni jako pro rovinnou sténu (valcova sténa o priméru
0.4 m je pfiblizné rovinna)
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Povrch plasté zasobniku (zvolime stfedni hodnotu)
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Tepelna ztrata zasobniku
Q, =UA(tyy —t, )=0.72-2.6-(60—20) =76 W (rovinna sténa) =74 W (valcova sténa)



Denni ztrata tepla zasobniku
Q, =Q, -Ar =76-24 =1.8 kWh/den = 1.8 kWh/den

Pfirazka na ztraty tepla zasobniku
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Celkova poteba tepla na pfipravu teplé vody
Qprv =Qny +Q, =10.5+1.8=12.3 kWh/den

2.2. Potieba tepla na vytapéni

Je dan nizkoenergeticky dim v Praze s tepelnou ztratou 5 kW stanovenou pro vypoctové hodnoty
venkovni teploty -12 °C a vnitfni teploty 20 °C. Vytapéna podlahova plocha je 150 m2. Stanovte denni
ztratu tepla (potfebu tepla na vytapéni) pro mésic duben. Stanovte ro¢ni potfebu tepla na vytapéni.

Z tabulek klimatickych Gdajd:  prdmérna mésicni teplota pro duben  t,, =8.8 °C
pocet dni otopného obdobi d = 225 dni
prumérna teplota v otopném obdobi ., =4.3 °C

Primérna tepelna ztrata pro duben
t., —t _
Q,p =Qyy (i e'p)zs (20-8.1) =1.86 kW
P iy —ty) T (20-(-12)
Denni potfeba tepla na vytapéni pro duben
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Qp,VYT,den =24. Qz,v ( L )g =24. 5M

(ti,v _te,v) (20_(_12))

Rocni potfeba tepla na vytapéni

0.6 =26.8 kWh/den

(tip _tep) (20—4.5)
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Qp,VYT,rok QZ’V (ti,v _te,v )8 (20_(_12))

Mérna potfeba tepla na vytapéni

QowyTrok 7847
qp,VYT,rok = ' : = = 52 kWh/merk
A, 150

0.6 =7847 kWh/rok




2.3. Vykon a zisk kolektoru

Stanovte pro duben stfedni denni tepelny vykon a denni tepelny zisk solarniho kolektoru (sklon 45°,
azimut 45°), ktery ma parametry

m=0.75

ar=3.5W/mK

a2 =0.015 W/m2K2

celkova (hruba) plocha kolektoru Ag = 4 m2
plocha apertury As = 3.6 m?

pro stfedni teplotu kapaliny v kolektorech 40 °C

z tabulek klimatickych udaja:

stfedni denni teplota v dobé sluneéniho svitu tes =10.7 °C

mésicni uhrn slunecni energie pro sklon 45° a azimut 45° Hr mes = 121 KWh/m2més
z toho denni Uhm je Hr mes = 4.03 kWh/m2den

stfedni denni slunecni ozareni Grm =473 W/m?2

Stfedni denni Uéinnost kolektoru
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Stfedni denni vykon kolektoru
Qq =7y - Ay -Grp =051-3.6-473 =862 W

Stfedni denni tepelny zisk kolektoru
Qx =1k - Ag -Hr gen = 0.51-3.6-4.03 =7.3 KWh/den

Spigkovy vykon kolektoru (maximalni vykon, bez tepelnych ztrat), pro G = 1000 W/m2
Qk,peak =1y -A; -G=0.75-3.6-1000 =2700 W

Instalovany (jmenovity) vykon kolektoru, definovany pro G = 1000 W/m?, te = 20 °C, tn =50 °C
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Qq =77 - Ag -GBr py =| 0.75-3.5 .3.6-1000 =2273 W



2.4, Stagnacni teplota kolektoru
(= teplota bez odbéru tepla, 7 = 0 pfi extrémnich podminkach G = 1000 W/m2, t, = 30 °C)

tstg:te+G-Fm_te} _30+1000.| 'm e

nejprve je nutné najit kladny koren paraboly (kfivky G¢innosti), tzn. jeji prisecik s osou (tm-te)/G (bod
nulové ucinnosti)
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[t —te ai+-[al +4-a,-G-rpy  35+/352 +4.0.015.1000.0.75

m—le | _ - SO ' "% =0.136 m2K/W
L G ~2-a,-G ~2.0.015-1000

tstg = 30+1000-0.136 =166 °C



